

Iktatószám

## Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Osztályozás:

Tárgy

F12.21

Hely

Idő

"1914"

Személy



Szerző

Cím

A Virágos Budapest.

Forrás:

Az Ujság

Bp.

(Hely)

1914. VII. 25.

(Idő)

(Köt. v. fi

## A Virágos Budapest.

— Sehoh sincs virág az ablakban. —  
(Saját tudósítónktól.)

A napokban indul neki a Virágos Budapest zsürije, hogy megbírálja az ablak- és erkélydiszítéseket, azután kioszsa a jutalomdíjakat s érmekeket. Hát nem volt még olyan nehéz dolga ennek a zsürinek, mint lesz most. Nem mintha akkora volna a választék, hogy csak aggodalmas látogatással lehetne, mások sérelme nélkül, kiválogatni a legérdemesobbeket, hanem éppen azért, mert semmi választék sincs s ugyancsak dolgot fog adni felkutatni annyi virágdiszítést a mennyi a díj. Nincs már Virágos Budapest. Megszűnt, mielőtt igazában kialakult volna. Egy szapora séta főbb utvonalaikon hamarosan meggyőz róla.

Az *Andrássy-ut*, a *Váci-köruttól* a *Köröndig*, tehát a kertes házakig, vagyis azon a szakaszán, a hol jelentkeznie kellene a Virágos Budapestnek, ennyi a virág: a 30. számú házon egy cserép muskátli, a 37. számun két cserép, a 47. számú házon három cserép. Egyetlen szál virág sincs az *Operaház* hatalmas erkélyén, a mely olyan gyönyörűen volt diszítve eddigé és szemben vele a nagyszerű *Lechner-palotának* csak egy erkélye virágdiszít. Elszomorítóan illusztrálja a változást a 3. számú bérpalota, a melynek első emeletén minden ablak és erkély kitűnő virágtartó ráccsal van felszerelve (a négy év előtti felbuzdulás emlékeként), de virág egyetlen cserép sincs a házon. Magánházon az

*Andrássy-ut* alsó szakaszában, az *Oktogonig*, csak egy erkély, a 11. számú házon, virágdiszít.

A *Rákóczi-ut*at sivarán nyitja meg a *Baross-tér*, ez a korszak-Oktogon, a szimmetriának ez a ki-csufozója. Három-négyemeletes házak övezik a tereket, köztük két szálló, de egyetlen ablakban sincs egy szál virág sem. Végig a *Rákóczi-uton* a magánházakon ezek a diszítések hirdetnék a Virágos Budapestet: a 75. számú négyemeletes házon a második emelet nyolcz ablaka, a harmadik emeleten pedig egy lakás négy ablaka, a 82. számú házon négy ablakban zöld, szintelen disz, a 78. számú házon két ablakban pár cserép virág; a 88., 29. és 11. számú házakon egy-egy erkély gyöngén, szerényen felvirágozva. A roppant homlokzatu *Luther-udvar* merő sivaráság, még csak vágott virág sincs egy ablakában sem; a *Népszínház* tégas erkélyei üresek, s a szállók emez utcájában csak a *Pannónia* őrizte meg régi szép virágdiszét. A *Rákóczi-ut* sok szállója közül még csak a *Palace-on* akad virág, s a *Metropole* két erkélyén szerény zöldség. A *Rókus-kórház* és az *Uránia palotája* szintén diszítve van, de hasonlíthatatlanul kisebb effektussal, mint az előző években.

A *Váci-körutnak* mindössze öt háza akad némi virágdiszítés. Az itt levő három szálló közül egyen sincs semmi virág. A magánházakon is, négy közül az egyik erkélyen csak zöld felfutó van. A *Károly-köruton* megmaradt a városháza második emeleti ablakainak virágdiszítése azon kívül csak a munkapárt helyiségének erkélyén s a 20. számú ház erkélyén van virág. A nagyarányu *Anker-palotán* s a *Vigyázó-palotán* sincs egy cserép virág sem.

A *Nagykörut* a *Nyugati pályaudvartól* a *Boráros-térig* így fest:

Disztelen a nyugati pályaudvar erkélye és semmi virág a *Máv. házain*. A *Terézkörut* 43. számú

házon egy balkon szerény zölddel, a 41. számú ház erkélyén két oleánder, az 56. számú házon három ablakban muskátli, a 25. számú ház negyedik emeletén egy kis balkon lugasszerűen befuttatva. Az *Oktogon* bérpalotáinak egyikén sincs egyetlen cserép virág sem. Folytatólag a *Terézköruton* 2—2 ablakban van virág, a 10. és 1/a és b számú házakon, egy ablakban az 5. számú házon és egy cserép virág a 4. számú házon. Az *Erzsébet-köruton* csak három házon akad kevés virág. A 32. számú házon az erkély, a 11. számun egy ablak s a 2. számú házon négy ablak virágos. A *Royal-szálló*, a mely máskor bájos rózsaszín virágpompával gyönyörködtetett, szintén üresen hagyta az erkélyi virágvályut. A körut másik szállója: a *Meteor* sem áldozott egy cserép virágra sem.

Virágtalan a *József-körut* két szállója is, a *Rémi* és a *Savoy*. Csinos a technológiai muzeum első emeleti virágdiszitménye s oddigi utunkon itt van, a 46. számú házon, az első színes, gondos virágdiszitmény. A *József- és Ferencz-köruton* azonban mégis sűrűbben akad, bár igen szerény, virágdiszítés. Egy—négy ablak virágos a *József-körut* 22., 26., 28., 47., 62., 68. és 72. számú házain, erkélyt virágoztak fel a 30., 36., 38. (oleánder-

rel), 47., 51. és 62. számú házakon. A 68. számú házon két ablak alatt került virág a rostélyba, a többi virágtartó üres. A *Ferencz-köruton* egy-egy erkély virágos a 4., 6., 8. és 11. számú házakon; 1—4. ablakban van virág a 13., 23., 24. (félerkély is), 32., 33. és 35. számú házakon. Itt a legtetszőbb a 25. számú ház egyik IV. emeleti lakásának diszítése, a *Tompa-utcai* részen.

Az *Üllői-úton* igazi virágdiszítés csak az Iparművészeti Múzeum földszinti ablakaiban van. A magánházak közül a 25. számú első és második emeletén akad pár ablakban virág s ezen kívül virágdiszítmény nincs, csak a 18. számú ház harmadik emeletének négy ablakában s a 10. és 21. számú házaknak együttesen három erkélyén.

A *Múzeum-körút* torkolatában, a Kálvintéren egyetlen erkélyre jutott virág s a magánházak közül ezen a köruton virágdiszítés csak az 1., 23. és 25. számú házakon említésre méltó. Annál szebb a régi Műegyetem hosszú erkélye.

Ugyanennyire szegények virágban a Belváros összes utcái és a pesti belterület mellékutcái is. Sőt nincs virág a legtöbb házon a villanegyedben sem. Üresek a széleshátú erkélyoszlopok és a feljárók. Annál meglepőbb, hogy a külterületen, a hol a munkásnép lakik, alig van ház, amelynek néhány ablakában ne volna egy pár cserép virág. Olyan rendszeres ablakdiszítés azonban, a milyen a Virágos Budapest kezdetén volt, egyáltalán sehol sem mutatkozik.

Sétánk végeztével tehát szomorúan s igazán megállapíthatjuk, hogy megszűnt a Virágos Budapest. S a hogy meglátogattuk a kertészeket is, a kiktől táplálkozott a Virágos Budapest, még leverőbbé lesz a tapasztalat. A Virágos Budapest első két esztendejében akkora volt a kereslet muskátlik irányában, hogy kertészeink kénytelenek voltak Bécsből egészíteni ki a készletüket. Ma: több százezer muskátli rekedt meg a kertészeknél s mert nem keltek el máig, nem is fog már akadni vevőjük.

A gyönyörűen indult mozgalom, a mely a házakat virágdiszítésbe öltöztetni sietett, ily hamar elmúlt. A komor bérkaszárnnyák, melyeket a virág deris foltokkal tarkított, megint visszaestek a budapesti szegénység szimbolumaivá. A milyen sivár, hideg és szintelen a lakásunk kívülről, olyan élet folyik abban belül is. A míg divat volt a virágdiszítés és jelszó a virágos Budapest, a középosztály is fölvirágozta ablakait. Hogy már a virágkedvelésre maradt a diszítés, elmaradt házainkról a virág.

A virágos Budapest ilyen koravégét kedve volna az embernek a gazdasági válsággal, elszegényedésünkkel magyarázni. Ellene mond azonban ennek a föltevésnek a kertészek tapasztalata, a mely szerint mindig a munkásosztály és a kisegyszíntenciák voltak a legjobb vevők és ezeknek nagy része most is áldoz virágra. A kertészek szempontjából ugyan a munkanélküliség a legfontosabb oka annak, hogy olyan óriási mennyiségű virágjuk maradt az üvegházakban, a virágos

Budapest azonban még sem a periferiákon fejlődött ki eddig és nem is volna jelentősége, ha kiszorulna a munkásnegyedekbe. Hogy megfogyott a munkásnép keresete, a miatt erősen megesapant a kertészek jövedelme, de nem lett volna szabad elmulnia a Virágos Budapestnek. Mert éppen az általunk bejárt utvonalak utcái lakásaiban olyanok laknak, a kiknél nem lehet lényeges az az öt-hét korona, a mennyibe kerül az ablak s erkélydiszítés folyómétere. Továbbá ugy látszik, hogy a középosztály ma is áldoz virágra és szereti azt, de vágott virágot vásárol. Ezzel nem kell bibelődni s bár többbe kerül, könnyen kieseréli. Nem vállalják hölgyeink azt a csekély fáradságot, a mit a cserépvirág gondozása igényel és nem szoktak hozzá a gyermekek, hogy szeressék a virágot. Az iskolák is lemondtak már a virágos Budapest kuituszának terjesztéséről és nincs rá mód, hogy a pesti gyermek hozzá szokják a virágtenyésztéshez. Doronggal kergetik el a parkok zöldjétől és virágjaitól, lelke nem telik meg a virág illatával és nem érzi a virág hiányát.

Csak a nép gyermekei, a faluról nemrég jöttek, ragaszkodnak még a virághoz és művelve egy-egy cserép virágot, a kis kertbe képzelik magukat, a mely tele volt mályvával, muskátlival, bazsalikommal.

Pár év előtt versengtek a kávéházak és vendéglők is, hogy terrasszuk minél színesebb legyen, ma alig van Budapesten kávéház, a mely ne esett volna vissza abba az időbe, a mikor satnya oleánderék és babérfák alkották a sokat csufolt kávéházi s vendéglői «kertete. Ugy látszik: elülről kell kezdeni az egész akciót, hogy a virágos Budapest valóban megteremjen, kinyíljon és megmaradjon.